
संघ लोक सेवा आयोग सससवल सेवा - मुख्य परीक्षा 
(Download) UPSC Mains 2003 General Studies Question 

Paper 

सामान्य अध्ययन-II 
 

Exam Name: UPSC IAS Mains General Studies (Paper-1) 

Year: 2003 

प्रश्न पत्र - II - 2003 

समय: तीन घंटे 

पूर्ाांक: 300 

1.सनम्नसलखित में से सकन्ी ंदो का उत्तर दीसिए। (प्रते्यक लगभग 150 शब्ो ंमें)ः 15×2=30 

(क)हाल के समय में भारत-यू.एस. संबंध  ंमें प्रमुख मुद्  ंपर चचाा कीजिए। 

(ख)स जियत संघ की समाप्ति से भारत-रूसी संबंध  ंपर हुए प्रभाि पर चचाा कीजिए । 

(ग)भारत के चीन के साथ संबंध  ंमें हाल की प्रिृजिय  ंपर चचाा कीजिए । 

2.सनम्नसलखित के उत्तर दीसिए: (प्रते्यक लगभग 20 शब्ो ंमें)ः 2×5= 10 

(क)भारत-पाजकस्तान संबंध  ंपर आगरा जिखर समे्मलन के महत्त्व पर चचाा कीजिए । 

(ख)भारत और पाजकस्तान के बीच ‘‘ट्र ैक II रािनय’’ की प्रकृजत क्या रही है ? 

(ग)भारत-बांग्लादेि संबंध  ंमें उिेिना पैदा करनेिाली प्रमुख बात  ंपर चचाा कीजिए । 

(घ)अंतरााष्ट्र ीय आतंकिाद के प्रजत भारत की नीजत पर चचाा कीजिए । 

(ङ)जकस मायने में भारत-नेपाल सहय ग द न  ंदेि  ंकी राष्ट्र ीय सुरक्षा के जलए महत्त्वपूर्ा है? 

3.सनम्नसलखित के उत्तर दीसिए: (प्रते्यक लगभग 20 शब्ो ंमें)ः 2×5=10 

(क)जकन दिाओ ंमें अजनिासी भारतीय  ंक  अपनी पसंद की जकसी भी मुद्रा में िमा पूूँजिय  ंक  भारत में भेिने की 
अनुमजत है? 

(ख)अजनिासी भारतीय  ंक  भारत में जनिेि करने के जलए जकस प्रकार आकजषात जकया िा सकता है? 

(ग)आधुजनक भारत में ‘प्रिासी भारतीय जदिस’ की साथाकता क्या है ? 

(घ)इडी अमीन ने अपने देि में भारतीय मूल के ल ग  ंका िीिन जकन प्रकार  ंसे कजिन बना जदया था? 

(ङ)‘‘प्रजतभा पलायन’’ जकसक  कहते हैं ? 

4.सनम्नसलखित में से सकसी एक का उत्तर दीसिए। (लगभग 250 शब्ो ंमें)ः 30 

(क)भारत में 1951 से लेकर आय िना की रर्नीजत पर एक जट्प्पर्ी जलप्तखए । 

(ख)श्री जििय एल. केलकर की अध्यक्षता में जनयुक्त प्रत्यक्ष कर  ंपर काया दल की प्रमुख जसपफाररिें क्या थी ं? 

5.सनम्नसलखित में से सकन्ी ंदो का उत्तर दीसिए। (प्रते्यक लगभग 150 शब्ो ंमें)ः 15×2=30 

(क)दसिी ंपंचिषीय य िना के महत्त्वपूर्ा उदे्श्  ंकी रूपरेखा प्रसु्तत कीजिए । 



(ख)जिि आय ग क्या ह ता है ? 

(ग)हाल के िषों में पूूँिी खाता सौद  ंमें नम्यता लाने के जलए जकए गए उपाय  ंका उले्लख कीजिए । 

6.सनम्नसलखित के उत्तर दीसिए: (प्रते्यक लगभग 20 शब्ो ंमें)ः 2×15त्र30 

(क)‘य िना जिराम’ (पै्लन हा  ॅ जलडे) जकसक  कहते हैं? 

(ख)क्या कारर् है जक भारत के चालू खाता िेष में 24 िषों के अंतराल के बाद 2001-02 में अजधिेष था ? 

(ग)मूल्य-िजधात कर क्या ह ता है ? 

(घ)प्रजतस्पधाा अजधजनयम, 2002 का मुख्य उदे्श् क्या है ? 

(ङ)उन द  एिेंजसय  ंके नाम बताइए जिन् नें भारत में जिदेिी प्रत्यक्ष जनिेि (एपफ.डी.आई.) में प्र न्नजत करने में सहायता 
की है? 

(च)रािक षीय उिरदाजयत्व एिं बिट् प्रबंधन जिधेयक का मुख्य प्रर् द क्या है ? 

(छ)िेयर  ंकी िापस-खरीद से संबंजधत नीजत के प्रमुख अजभलक्षर् पर प्रकाि डाजलए । 

(ि)‘िनश्री बीमा य िना’ क्य  ंचालू की गई थी? 

(झ)कृजष बीमा जनगम का जिचार कब प्रारंभ जकया गया था ? 

(ञ)बाल श्रम के जिषय में सरकार की नीजत क्या है? 

(ट्)राष्ट्र ीय स्वास्थ्य नीजत, 2002 के उदे्श्  ंक  स्पष्ट् कीजिए। 

(ि)‘आ  ॅ परेिन बै्लकब डा’ य िना का मुख्य उदे्श् क्या था ? 

(ड)ब्याि की जिभेदक दर य िना के अत्यािश्क अजभलक्षर् क  स्पष्ट् कीजिए। 

(ढ)भारत सरकार के रािस्व खाते पर व्यय की तीन प्रमुख मदें  कौनसी हैं ? 

(र्)‘प्रधान मंत्राॅी ग्राम सड़क य िना’ का अत्यािश्क अजभलक्षर् क्या था ? 

7.सनम्नसलखित में से सकन्ी ंदो के उत्तर दीसिए। (प्रते्यक लगभग 150 शब्ो ंमें)ः 15×2=30 

(क)संयुक्त राष्ट्र -संघ तंत्र में ‘िीट् ’ क्या है ? 

(ख)िीत युद्ध की समाप्ति के पश्चात् ‘नाट् ’ की भूजमका पर चचाा कीजिए। 

(ग)मानि अजधकार  ंकी सुरक्षा एिं प्र न्नजत में संयुक्त राष्ट्र  की भूजमका पर चचाा कीजिए। 

8.सनम्नसलखित का उत्तर दीसिए:  (प्रते्यक लगभग 20 शब्ो ंमें)ः 2×5=10 

(क)जनम्नजलप्तखत का पूर्ा रूप क्या है ? 

(i)  आई.बी.आर.डी. 
(ii)  यू.एन.एच.सी.आर. 

(ख)हांस प्तब्लक्स कौन है ? 

(ग)डेजिड कैली जकस कारर् हाल में खबर  ंमें थे? 

(घ)चेचन्या की समस्या क्या है ? 

(घ)र जबन द्वीप का क्या महत्त्व है ? 

9.सनम्नसलखित का उत्तर दीसिए: (प्रते्यक लगभग 20 शब्ो ंमें)ः 2×5=10 

(क)जिश्व इजतहास में ‘इन ला गे’ का क्या महत्त्व है? 

(ख)क्या कारर् है जक अब ग्ांट्ानाम  ंखाड़ी ख़बर  ंमें है ? 

(ग)‘सभ्यताओ ंका संघषा’ का जसद्धान्त क्या है? 



(घ)‘इजतहास का अंत’ के जसद्धान्त का क्या अथा है? 

(ङ)रा  ॅ बट्ा मुगाबे हाल में ख़बर  ंमें क्य  ंहै ? 

10.सनम्नसलखित में से सकसी एक का उत्तर दीसिए। (लगभग 250 शब्ो ंमें)ः 30 

(क)आप ओज़ न परत के अिक्षय से क्या समझते हैं और िह नुकसानदेह क्य  ंमाना िाता है ? ओज़ न के अिक्षयी पदाथों 
और प्रक्रम  ंके नाम जगनाइए। ओज़ न परत की सुरक्षा के जलए अंतरााष्ट्र ीय स्तर पर कौनसे नतीिे हुए और जकस लक्ष्य पर 

समझौता हुआ था ? 

(ख)अन्य न्यजक्रयात्मक टे्लीजििन क्या है ? िी.ओ.डी. सेिाओ ंके इसे्तमाल से कौन से जििेष लाभ ह ते हैं ? प्रारूजपक 

िी.ओ.डी. तंत्रा के अियि क्या हैं? जकस कथाजचत्रा का सबसे पहले पूर्ातः कम्प्यूट्र  ंपर सिान जकया गया था और जकस 

िषा में ? 

11.सनम्नसलखित में से सकन्ी ंदो का उत्तर दीसिए  (प्रते्यक लगभग 150 शब्ो ंमें)ः 15×2=30 

(क)सौर तंत्र  ंमें क्या-क्या िाजमल है ? पूर्ा सौर तंत्रा की समग्र रूप से गजत और सौर तंत्रा क  बनाने िाले अजधकतर जपंड  ं
की गजत पर चचाा कीजिए। 

(ख)अंतरााष्ट्र ीय अंतररक्ष केन्द्र (आई.एस.एस.) जकस िषा में और जकन देि  ंद्वारा छ ड़ा गया था ? इस कायाक्रम में जकतने 

देि भाग ले रहे हैं ? केन्द्र में ऐसे कौन से अजद्वतीय अध्ययन जकए िा रहे हैं, ि  पृथ्वी पर इतने पररिु( रूप में नही ंजकए 

िा सकते थे ? 

(ग)‘जहमिीजतत िीया प्र द्य जगकी’ के तत्त्व  ंपर चचाा कीजिए। ‘भू्रर् अंतरर्’, ‘ट्र ांसिीजनक प्रार्ी’, ‘डी एन ए पुनयोगि 

तकनीक’ क्या है ? 

12.सनम्नसलखित के उत्तर दीसिए: (प्रते्यक लगभग 20 शब्ो ंमें)ः 2×5=10 

(i)‘जसमै्पथेजट्क हैजिक्स’ क्या ह ता है ? 

(ii)‘लीनक्स’ के जििेष अजभलक्षर् क्या हैं ? 

(iii)प्रचालजनक तंत्रा क्या ह ता है ? प्रचालजनक तंत्रा द्वारा प्रदि बुजनयादी सेिाओ ंकी सूची बनाइए । 

(iv)‘इंट्रनेट् िमा’ क्या है ? डी. डी. ओ. एस. क  स्पष्ट् कीजिए । 

(v)सनम्नसलखित के पूर्ण रूप क्या हैं ? 

(i) पी.ओ.एस.आइ.एक्स (प जसक्स) 

(ii) इ.पी.आर.ओ.एम. (ऐपरौम) 

(iii) एम.ओ.डी.इ.एम. (म डेम) 

(iv) सी.ओ.बी.ओ.एल. (क ब ल) 

13.(क)वर्ण 2001 में कारिाने में 18000 कामगार थे, सिनमें से 13000 श्रसमक संघ के सदस्य थे। कामगारो ंका 
12ः  मसहलाएँ थी ंऔर उनमें से 60ः  श्रसमक संघ की सदस्य थी ं। वर्ण 2002 में कामगारो ंकी संख्या 6ः  बढ़ गई 

सिनमें से 480 मसहलाएँ थी।ं उसी समय मसहलाओ ंकी श्रसमक संघ सदस्यता 304 कम हो गई िबसक कुल सदस्य 

संख्या में 10ः  की वृ(सः हुई । उसी वर्ण में, गैर-सदस्य वगण में पुरुर्ो ंऔर मसहलाओ ंका अनुपात 4रू1 था। इस 

िानकारी को सारर्ीब( कीसिए और अनुपलब्ध आंकड़ो ंको दीसिए।8 

ऊँचाई (सेमी में)           आवृसत्त 

114.5 -149.5                3 

149.5- 154.5                5 

154.5 -159.5                24 



159.5-164.5                 54 

164.5- 169.5                60 

169.5 -174.5                27 

174.5 - 179.5               4 

179.5 - 184.5               3 

द  ‘ओिाइि’ बनाइए (‘‘इससे कम’’ और ‘‘इससे ज्यादा’’ प्रकार के संचयी आिृजि िक्र)। उनका प्रजतचे्छन जबंदु ज्ञात 

कीजिए और उसके महत्त्व पर जट्प्पर्ी कीजिए।8 

14.(क)60 पे्रक्षर्ो ंके एक सैट का माध्य और प्रसरर् क्रमश  10 और 4 हैं िबसक 40 पे्रक्षर्ो ंके उप-सैट के यही 
मापन क्रमश  11 और 2.25 हैं। अन्य उप-सैट के माध्य और प्रसरर् ज्ञात कीसिए। 

(ख)एक प्रय ग तीन पररर्ाम (W1ए W2  और W3 ऐसे हैं जक W1 के घट्ने की संभािना से दुगुनी है और W2 के घट्ने की 
संभािना W3 से दुगुनी है। इन तीन पररर्ाम  ंमें से प्रते्यक के घट्ने की प्राजयकता ज्ञात कीजिए।8 

15.(क)सूचकांक के सनमाणर् के प्रक्रम में सांखख्यकीसवद् के सामने कौन सी समस्याएँ आती हैं ? 

(ख)मान लीजिए जक द  यादृप्तच्छक चर  ंल और ग की समाश्रयर् रेखा ल त्र 26.38 . 1.35ग के द्वारा प्रदि है और ग और 

ल की समाश्रयर् रेखा ग त्र 16.38.0.45ल के द्वारा। ग और ल के बीच सह संबंध गुर्ांक का िगा ज्ञात कीजिए।2 

(ग)यजद द  यादृप्तच्छक चर  ंके बीच सहसंबंध गुर्ांक िून्य ह , त  क्या यादृप्तच्छक चर स्वतंत्रा हैं ? 

(घ)एक कारखाने में काम की एक इकाई । द्वारा 10 जमनट् में पूरी की िाती है और ि द्वारा 20 जमनट् में। प्रजत जमनट् पूरी 
की गई काम की इकाइय  ंकी औसत संख्या क्या है? 

सनबन्ध (असनवायण) - 2003 

सनम्नसलखित सवर्यो ंमें से सकसी एक पर सनबन्ध सलखिए- 

(1)नि साम्राज्यिाद के मुखौटे्। 

(2)भारत का प्रिातंत्र जकस हद तक अपना-अपना उदे्श् पूरा कर पाया है ? 

(3)ल क सेिक क  जकस प्रकार का आचरर् करना चाजहए? 

(4)सभ्यता की प्रगजत से संसृ्कजत का जिकास ह ता है। 

(5)अच्छा बुरा स्वयं में कुछ नही ंहै: केिल जिचार ही अच्छा बुरा बनाते है । 

(6)आध्याप्तत्मकता और िैज्ञाजनक प्रिृजि । 
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